姜堰区教育局 主办 2018年1月16日 星期二

2018年第2期 (总第214期)





月9日,2017省一二実验小学三と一二実验小学三と一度颁奖典礼在省广播も]女子团 年 电 师 视少 生 再次 化台举行,少年校园 一受邀 荣获 出 席 我足 摄省颁区球 长奖第年

二实小

主编:武晓明

副主编:林忠玲 何

何学桂 执行主编:周逸平

责任编辑:杨华中

组版:卞 慧 电子版:http://jyzk.jyxww.com.cn

关注最需要关注的群体 解决最需要解决的问题 传播最需要传播的能量

我区责任督学挂牌督导"护航"教育发展

本报记者 沈璐璐 特约记者 黄为

"全国义务教育发展基本 均衡区""江苏省义务教育优 质均衡发展区""江苏省学前 教育改革发展示范区"……近 年来我区教育取得的一系列 国字号、省字号荣誉都跟建 立的责任督学挂牌督导制度 有着密不可分的关系。

全区各学校大门口最显 眼之处都挂着一块公示牌, "责任督学挂牌督导公示牌" 11个醒目的字特别惹眼,公 下面还标注了挂牌。 留学的照片、联系方式、标注的 题责。公示牌虽小,标注实现, 表育体制的创新和实 破。2014年,我区中小学责 任督学挂牌督导工作启动, 全区16个督学责任区104所 中小学(幼儿园)实现了挂牌 督导工作区内学校全覆盖。 最任督学挂牌督导工作。 极引导学校提升办学理念、 培育学校文化、加强队伍建设、深化课程改革等方面发挥了重要作用。

目前,全区共有39名中 小学责任督学,他们中有管 理经验丰富的专家,有教育 科研突出的骨干,有教学经 验丰富的名教师……他们为 学校发展把脉,为教师成长 指路。责任督学陈志明带领 责任区内的教师走进"梦想 沙龙";责任督学曹沐斌与教 师们积极开展"翻转课堂"实 验;责任督学王益明充分挖 掘人脉资源和部门优势,约 请国内一流名师到校传经送 宝;责任督学、特级教师刘秀 凤带领责任区内教师实施国 家课程创新班实验……主动 开讲座、带头上示范课、深入 课堂诊断、指导课题研究,责 任督学挂牌督导制度将教育 教学与督导工作有机融合。

关注最需要关注的群 体、解决最需要解决的问题、 传播最需要传播的能量,责任 督学聚焦"校务管理和制度执 行""招生、收费、择校""课程 开设和课堂教学""教师师德 和专业发展""校园及周边安 全,学生交通安全"等工作,确 保督导内容件件有落实。"孩 子睡眠不足,下午放学太早没 人接。"家长的声音传到了责 任督学们的耳朵里。在月度 督导反馈会上,他们提出了 "优化作息时间实施弹性放 学"的设想。这项提议得到了 区教育局的高度重视,"弹性 放学"制度随即在全区推行。

我区坚持改革创新,积极探索督导工作的新机制、新方法,力争形成督导新特色。责任督学在督导过程中可采取随机听课、查阅资料、列席会议、座谈走访、问卷调

查、校园巡视等多种方式了 解情况、发现问题。白米小 学是我区一所农村小学,该 校儿童画教学一直抓得很实, 责任督学敏锐地捕捉到这一 亮点后,积极引领开展"童画 融合课程"实践研究,经过3年 多的努力,该校形成了包括 "童画与读写""童画与修身" "童画与生活"等子课程的系 列课程,课程建设情况在区 内外形成了一定的影响。近 两年,责任督学帮助区内学 校总结、提炼出了许多优秀 的创新案例,市教育局评比并 发布、推介的80个优秀案例 中,我区有26个上榜。

挂牌督导,责任重大,责任督学,使命光荣。我区不断探索责任督学挂牌督导的新路子,为提高中小学教育教学质量、办人民满意的教育作出新的贡献。

省教育厅考察 姜堰二中 青春成长 指导中心 省级课程基地

本报讯(通讯员 焦红高 于海祥)1月10日上午,省教育厅基础教育课程基地建设项目专家组走进省姜堰第二中学,考察"青春成长指导中心"省级课程基地。区教育局副局长林忠

专家组察看了省姜堰第二中学"青春成长指导中心"课程基地建设现场,询问了课程基地"四站一库"和师资力量的情况,饶有兴趣地品味了"青春文化"。省姜堰第二中学副校长朱进围绕指导中心的资金投入、课程建设、培养体系、教学服务等方面,向专家组作专题汇报。

专家组充分肯定了省姜堰二中"青春成长指导中心"的建设与使用成效, 认为"青春成长指导中心"课程基地的 建立是该校德育活动的聚焦点和聚力 点,是促进学生走向"人与自然、人与社 会、人与自身"和谐之路的实践之举。

省姜堰二中校长陈余根要求学校 课程基地建设小组尽快落实专家组的 建议,把"青春成长指导中心"课程基 地建设得符合标准、更有特色。

城西学校少先队 活动获省一等奖

本报讯(通讯员 许一琳)目前,由共青团江苏省为目前,由共青团江苏省少工苏省少工苏省少小东队辅导员风采展示活省少先队辅导员风采展示活场城在淮安市落下帷幕,我区域两《童军共筑中国梦》荣获省一等奖。

城西实验学校一直积极 开展红领巾寻访活动,2017 年重点开展了"红领巾寻访 强军梦"活动。



色地会活 活动 , 观 员 在 摩了 月 展 白 观米 啦 了幼 啦 两儿我 操 所园区 花幼和学 样儿洪前 拍园林教 球的幼育 花课儿集 样程园团 波滑游举主 轮戏行题 摄等化。展 特基与示

教育动 窓

1月11日,东桥小学凤凰园校 区开启非语数外学科"快乐游考" 序幕。 (凤轩)

1月13日,南京第二十七中学校长鞠党生应邀为张甸中学高三师生开设作文讲座。 (俞钱)

日前,沈高学校被评为"江苏省红十字示范学校"。 (陈奎)

1月13日,蒋垛中学召开 2018级提前单招指导工作暨家校 联谊会。 (刘诚)

1月14日,南苑幼儿园举行"自理能力大PK"穿衣比赛活动。

(何琴)

我区举行初二学生艺术素质统一测试

本报讯(通讯员 宋伟)

1月10日至11日,我区举行初二学生艺术素质统一测试"人机对话"考试。全区共设23个考点,初二年级7204名考生参加考试。

根据市教育局要求,此次初二年级学生音乐、美术统一测试,分为"人机对话"和"绘画测试"。

1月9日,我区组织了"绘画测试"。测试试卷由区教师发展中心综合学科教研部统一命制,并通过各校交换监考、集中批阅等措施,确保测试成绩真实有效。

新年伊始,为策应区教育局"教育服务校校行"品牌建设,区小作家协会联合区展"也人人"。 这是中心小学教研部,开展"作文教学送教到校"活动。 京协会课程开发部精心。 京"课程套餐",涉及"观察""描写""叙述""故事情节架构""情感融入"等"菜品"。 1月10日,南苑学校文学社点餐"观察导动的培养",区小作家协会活动。 图"送餐"上门东源性共和

课堂观摩:观"花生"

区小作家协会导师、南苑 学校教师叶小慧以最常见的花

套餐与点餐结合 作家和语文教师结合

小作家协会送教大餐有营养有味道

本报记者 华中 通讯员 小慧

心得介绍:警惕伪观察

课堂观摩后,区小作家协 会会长杨华中以一个问题开始 了自己的心得介绍。 "'秋天到了,稻子成熟了, 黄澄澄的,微风吹来,稻田里涌 起了阵阵金色的波浪'这个句 子有没有问题?"

课堂教学与讲座结合

片刻的讨论过后,五年级的一名女学生说:"微风不可能涌起阵阵波浪。"杨华中表扬了这名学生,并指出这种不顾实际情况的描写,实际上就是源于"伪观察"。随后,他结合学生习作中的真实案例,从"浮光掠影式的伪观察及其匡正对策""大云式的伪观察及其匡正对策""主观臆断式的伪观察及其匡正对策""主观臆断式的伪观察及其匡正对策"

专业讲座:观察与写作

区作协副秘书长、区散文学会秘书长、《罗塘》《溱湖》杂志执行主编朱树元从"观察与写作"的专业角度,为师生指出一条让写作出彩的有效途径:细致的观察加上合理而丰富的联相

朱树元以汪曾祺《受戒》中 利用铜蜻蜓偷鸡的场景描写为 例,抓住"丢""纳闷""薅"等词 语,将画面感十足的情节解说 得趣味横生,引得现场笑声阵 阵。伴着现场热烈的气氛,

(下转4版)